

## КОНЦЕПЦИЯ «РАЗДЕЛЕНИЯ ВЛАСТЕЙ» В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ НОВОГО ВРЕМЕНИ

Возмитель А.П.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Вашкевич И.В. – канд. ист. наук, доцент

Изучается концепция разделения властей как фундаментальный принцип демократического государственного устройства. Анализируются работы Дж. Локка и Ш. Л. Монтескье, сформулировавших основные постулаты данной теории.

Концепция разделения властей, сформулированная в политической теории Нового времени, представляет собой фундаментальный принцип построения демократических систем управления. Она возникла как ответ на вызовы абсолютной монархии и стремление создать баланс между различными ветвями власти для защиты прав и свобод граждан. Власть в государстве должна осуществляться при помощи трех ветвей, устроенных таким образом, что при одновременной их деятельности происходит взаимный контроль и уравновешивание. Основа данной теории заложена в трудах английского философа Джона Локка и правоведа из Франции Шарля Луи Монтескье, которые впервые сформулировали представления об эффективном дроблении государственной власти.

Особенность теории Дж. Локка – выделение законодательной и исполнительной власти, но отсутствие власти судебной. В качестве третьей власти философ называл федеративную, назначение которой – реализация полномочий в области внешних отношений. Законодательная власть должна быть в руках специального органа, избираемого народом, исполнительная – за монархом.

Заслуга Ш. Л. Монтескье состоит в формулировке постулата о том, что разделение властей – это не просто их отделение друг от друга, но и их взаимное сдерживание. Исполнительная власть в лице монарха, по мнению философа, должна иметь право вето в отношении решений законодательного собрания. Монарх должен устанавливать регламент работы законодательного собрания и может распустить его. Законодательная власть должна контролировать исполнение законов, привлекать к ответственности министров за их нарушение. Ш. Л. Монтескье развивал теорию, разделяя законодательную власть на две: первая часть должна принадлежать народному собранию, вторая – собранию знати.

Сегодня к важнейшим принципам распределения властей относят следующие:

- судебная система государства представляет собой обособившуюся, но при этом тесно связанную с политикой, ветвь разделения властей, которая подчиняется только действующему законодательству;

- законодательная, исполнительная и судебная ветви в процессе своей деятельности создают ситуацию уравновешивания друг друга, из-за чего появляется взаимный контроль;

- у каждой ветви власти есть определенные полномочия, а значит, ни одна из них не имеет право вмешиваться в дела, не касающиеся конкретно ее области действия;

- три государственных ветви делятся по принципу автономности, равноправности и независимости;

- у исполнительной, законодательной и судебной ветвей существуют свои представительные органы власти и должностные лица, которые имеют непосредственное отношение к ним и действуют в обозначенных сферах.

Применение теории разграничения власти в нынешних государствах обуславливается соответствующими статьями конституции и других законов, которые устанавливают 3 ветви власти: законодательную, судебную и исполнительную. Благодаря взаимосвязанным правовым ограничениям эти ветви находятся под постоянным контролем со стороны друг друга, а также благодаря этому действуют только в пределах своих полномочий. Такая система уравновешивания власти между судебной, исполнительной и законодательной сферами достигается за счет противовесов и взаимного сдерживания, образующих единую систему.

### Список использованных источников:

1. Берсенева, А. А. Становление и развитие теории разделения властей / А. А. Берсенева, А. В. Мирошниченко // *Международный журнал гуманитарных и естественных наук.* – 2022. – №5-2. – Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/stanovlenie-i-razvitie-teorii-razdeleniya-vlastey>. – Дата доступа : 02.04.2025.

2. Абакумов, Н. В. Теория разделения властей как основа современного конституционализма: истоки создания и практический смысл / Н. В. Абакумов // *Форум молодых ученых.* – 2017. – №9 (13). – Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/teoriya-razdeleniya-vlastey-kak-osnova-sovremennogo-konstitutsionalizma-istoki-sozdaniya-i-prakticheskiy-smysl>. – Дата доступа : 03.04.2025.